

«ТРУД»
г. МОСКВА

№ 12 АПР 1988

ЕТЫ

Опыт друзей

Рука помощи

НЕДАВНО одна из программ польского радио стала сообщать своим слушателям адреса людей, которые плохо видят, но хотят учиться. Естественно, таким людям нужно, чтобы кто-то читал им вслух учебники, другие книги, писал под диктовку — ну хотя бы один час в день. И сотни добровольных помощников — с помощью радио — тут же нашлись. Возник даже «банк лекторов»: радио теперь сообщает адреса и телефоны тех, кто готов оказывать помощь слепым «по первому требованию».

Национальный музей в Варшаве на днях снял с экспонатов традиционные таблички «Руками не трогать». Здесь открылась выставка скульптур и барельефов Древней Греции, Египта, Рима — выставка, на которую приглашают слепых. Перед входом в залы звучит записанный на пленку рассказ об искусстве старой эры, а затем, уже в залах, человек может, подойдя к любой скульптуре, ощупать ее руками, в буквальном смысле прикоснуться к шедевру, почувствовать изящество и грациозность линий и форм. Около каждого экспоната — поясняющая табличка, написанная выпуклыми точками: слепой человек может ее быстро прочитать...

Работники Национального музея в Варшаве организовали такую выставку впервые, как экс-

перимента. Наплыв посетителей, восторженные их отзывы доказывают: эксперимент удался, подобные вернисажи для слепых можно проводить регулярно во многих музеях Польши.

Об акциях милосердия не забывают и в центральных государственных учреждениях республики.

...Ни один человек, увы, не застрахован от встречи на улице с пьяным хулиганом или от «визита» опытных воров, которые умеют открывать самые хитрые замки в квартирах. Поэтому судьи точно определяют преступникам цену их «деяний». Но как определить цену беды? Она ведь всегда выше материального ущерба. И тем не менее материальная помощь пострадавшему человеку зачастую очень даже нужна.

При министерстве юстиции ПНР недавно создали фонд помощи жертвам преступлений — первый такого рода фонд в социалистических странах. Его основатели: Юридическое книжное издательство, давшее сто миллионов złotych, Совет помощи людям, отбывшим наказание, — пятьдесят миллионов złotych.

Раз в месяц комиссия фонда — видные юристы, судьи, ученые-правоведы (все они трудятся здесь на общественных началах) — рассматривает поступившие заявления, судебные или милицейские документы и с

учетом материального положения пострадавшего от преступления определяет сумму помощи. Комиссия не отказывает даже в случае, если человек уже получил «страховку», скажем, за обворованную квартиру, но сумма оказалась слишком мала.

На сегодняшний день фонд выдал около восьми миллионов złotych людям, пострадавшим от нападения преступников, и три миллиона złotych — жертвам уличных и квартирных краж. Самой скромной суммой помощи оказалась сумма десять тысяч złotych (примерно сто рублей), а наивысшей — миллион сто тысяч złotych.

А вот самая последняя новость: Совет Министров ПНР принял решение создать фонд помощи людям, оказавшимся в особо трудных материальных условиях. Помощь — финансовая — будет оказываться тем, кто имеет многодетную семью и низкий заработок в расчете на каждого члена семьи. Больным с низкой пенсией по инвалидности. Тому, кто не получает пенсию, но не может работать по болезни или возрасту.

Тем, кому этот фонд окажется необходим, достаточно будет обратиться в городской или районный совет или даже в профсоюзную организацию своего предприятия.

Ю. СКВОРЦОВ.

(Соб. корр. «Труда»).

ВАРШАВА.